



今年是新中考生第一年,为让考生和家长在新政下科学填报志愿,5月23日下午,由广州市招生考试委员会办公室指导,羊城晚报社主办,羊城晚报教育发展研究院承办的“2021广州中考志愿填报云见面会”在羊城创意产业园举行,涵盖普通高中、职业教育、技工教育、国际教育等不同类型共20所学校,与家长、考生相约“云端”,详解各校今年招生情况和志愿填报秘诀,长达4个小时的宣讲精彩纷呈,干货满满,在线观看人数高达百万人次。

本版带领大家领略省市属示范性高中和民办学校代表的风采,他们都有着不凡的成绩,开设丰富多彩的课程和活动为学生创造无限可能,所以与其羡慕别人家的学校,不妨根据自己的实力和匹配度,大胆填报。



华附: 附有诗书气自华 自主招生有变动

“来到华附是在一个更大平台上与优秀的老师与同学共同成长,发现并成为更好的自己,也为自己更美好的未来打下坚实的基础。”华南师范大学附属中学(简称“华附”)教学处副主任黄华林如是介绍。

“如果非华附不读,自主招生一定要慎重考虑。如果第一批自主招生填报其他学校,大概率是没有机会来到华附的。”据黄华林介绍,华附今年自主招生的考核时间为6月26日,考核内容也有所调整,“着眼于初中阶段所获成果的认定、人文素养综合评估和数理思维的能力评估。”

了解到,如果所在学校已有华附名额分配指标,鼓励第二批第一志愿填报华附。“第三批第一志愿要稳一稳,第二志愿要保一保。”黄华林说,“如果非华附不读,第三批第一志愿必须填报华附,否则也是没有机会的。第二志愿应该在第一志愿基础上升15分左右。”



省实: 五大节日素质教育 高考拔尖水到渠成

70多个社团任君选择

2018年的一部电影《中学时代》,讲述的是省实天文社同学创制火箭的历程。虽然剧情略有虚构,但这反映了省实培养学生全面发展的教育理念。

广东实验中学副校长蔡鹭介绍,省实的素质教育体现在体育节、艺术节、科技节、读书节、社团节五大节日。

体育方面,省实拥有10支高水平运动队,其中无线电测向是国家级竞技二队,羽毛球、乒乓球、网球都曾代表中国参加世界级中学生锦标赛。艺术方面,省实拥有4支高水平艺术团队,合唱团先后7次代表中国参加世界奥林匹克合唱节,获得12项世界冠军。民乐团参加奥地利维也纳第八届世界乐团大赛,获民族音乐金奖第一名,于金色大厅演奏。

科技方面,省实常年开设“科学大讲堂”“院士讲坛”等近20门科技类精品校本课程,同学们有机会与诺奖获得者及两院院士对话;学校有stem教育功能室、科技创作室、3D打印室等系列科技类实验室。

“学习很重要,但不是高中生活的全部”蔡鹭表示,省实要培养的是全面发展学生,学校的70多个社团,让每个同学都找到自己的兴趣所在。

学科竞赛多维度进行

考试成绩是素质教育、学生全面发展的结果。省实高考亮点纷呈:2020年来,高考总分进入全省文理科前10名或屏蔽的学生有32位;20年来,考入清华、北大200多人;2020年有18位学子入读北大、清华,省实学子约45%高分成绩达到中山大学投档线,约55%达到华南理工大学投档线。

在竞赛课程上,省实从专业和普及两个维度进行。专业维度面向有志于学科竞赛的学生,普及维度面向有志于学科竞赛的学生。此外,省实还有独特的拔尖创新人才培养体系,开设了特色课程体系格致课程。

蔡鹭介绍,今年省实将在三个批次录取:第一批面向广州市的“自主招生”,共64人;第二批通过广州中考“名额分配计划”录取,若所读初中有分配省实高中指标,符合条件的考生可以在“名额分配计划”第一志愿填报省实。此外就是第三批次录取,户籍或学籍在广州的考生,可以在第三批第一志愿填报省实。

文羊城晚报记者蒋隽陈亮实习生王宇崔晓君洪静

市属示范性高中

“2021广州中考志愿填报云见面会”举行

省市属示范性高中 晒成绩展魅力等你来



广雅: 今年想读广雅 有两个机会

花都校区首年招生369个计划

今年广东广雅中学花都校区首年招收高一学生,广雅教务主任闫兴华介绍,今年中考广雅本部校区共招558人,其中户籍生491人,非户籍生67人,自主招生56人,特长生46人。花都校区共招369人,其中户籍生325人,非户籍生44人,自主招生37人,特长生17人。

本部校区和花都校区都以市属公办公国家示范性高中的身份分两个代码面向全市招生,不执行外区生只能限报15%的政策。

2021年符合政策的异地借读生招生比例12%。第一批特长生录取,本部校区不超过46人,花都校区不超过17人。

第一批自主招生录取,本部校区不超过56人,花都校区不超过37人。第二批名额分配录取,本部校区不超过279人,花都校区不超过185人。

闫兴华提醒,由于第一批、第二批未完成录取的名额会转移到第三批,因此第三批录取中,本部校区有指标约300人,花都校区约220人。

本部录取分预计不会大升

“广雅本部缩招174人,会不会导致本部分数线上升?”这是家长们关心的问题。闫兴华表示,广雅本部并非第一次缩减招生人数,从历史看并未因此让分数线飙升,而且招生人数缩减后,有的考生有畏惧心理反而可能不敢报考。他预测,本部分数线会保持平稳、略有上升。

在班级设置上,广雅本部校区设置4个岭南班(1个竞赛方向)、2个试验班。有三类学生可入读岭南班和试验班,分别是自主招生录取的学生;中考成绩在录取的高一新生中名列前50名的学生;在高一新生入学考试中成绩优秀的学生。

自主招生方面,今年本部报名1400人,入围300人。但没有入围自主招生的考生仍然可以大胆报读广雅。闫兴华特别解释:“没有入围的同学,可能不是因为不符合条件,而是确实名额有限。”

在志愿填报方面,闫兴华建议:“今年招生批次和往年有不同,很多学生不用填第一批。而第二批指标到校的三个志愿,有就填,没有就不填。”

闫兴华认为,第三批第一志愿则成为重要分水岭,“第三批第一志愿之上冲,第三批第一志愿之下保。今年第一最大志愿序号为1的学校应该和往年类似,有4-6所。从这个意义上讲,觉得自己能在前12%的学生,就要大胆地冲前面,后面有大量机会保。”闫兴华如是说。



执信: 给你无限可能 开拔尖课程重实践

“参与创新课题研究,不用等到大学,来执信的元培学院也可以。”广州市执信中学(简称“执信”)教务处主任许文学说,“执信给你无限可能。”

据悉,今年执信计划招生728人,“在省市属里位居第二”,元培学院设有5个班。学生在元培学院能够得到什么课程资源呢?许文学表示,“我们为学生开设拔尖课程和科学课程,还重视学生的社会实践,其中就包括一系列国际交流。”

为什么一直以来执信社会评价高,但中考分数线都是第四、第五左右?许文学解释道,由于目前执信初中的规模偏小,大部分招生计划是面向外校的,“所以,你只要对执信有兴趣,只要你愿意来执信读高中,都可以大胆报。”

2020年高考,有3位同学在省文科前20名、理科前50名(屏蔽生)。10位学生被军事院校录取,十位同学考入中国美术学院等艺术院校。

除了突出的高考成绩,广附中的竞赛成绩也是有目共睹,连续4年进入了全国百强名校榜。

选择广附理由充分 保障多多

“为什么选择这所学校?”王守亮从多个方面给出了理由。班级设置方面,广附开设数学创新班、课改实验班和国防班等特色班。

课改实验班注重学生综合素质的全面发展,高一培养学生综合素养,开展综合实践、课题研究等。高二进行知识拓展,高三强化名校自主招生笔试、面试培训。

国防班致力于为国家培养文武兼备的后备军官,除正常的文化课学习之外,国防班还设置了特色军政理论课程,让学生文化知识与国防知识“齐飞”。不仅培养了意志,锻炼了身体,也为高三的冲刺打下了坚实的身体和心理基础。

师资力量方面,目前学校有400多名教职员,特级、高级教师、博士生、研究生以上学历人数占全体教师比例超80%。

在生活中,广附有贴心的后勤服务和独特的社团活动,广大附中的食堂是广东省A级饭堂,充分满足学生的需求。

“怎样才能去到广附呢?”王守亮表示,家长和考生可以参考广附近年提前批录取分数线:2020年717分,2019年690分,2018年703分。

王守亮介绍,今年广附计划招生576人,在三个批次招生:第一批为自主招生和特长生,分别招65人和40人;第二批为指标到校的288人,分数线为684分,2020年流标率为40%;第三批次今年预计有350-400个学位。

王守亮特别提醒大家:“以上批次考生均需报考第一志愿。”



广大附中: 课程师资强力保障 清北人数逐年提高

高考和竞赛成绩有目共睹

“三年后,我在哪里?”“为什么选择这所学校?”“怎样才能来到这所学校?”广州大学附属中学副校长王守亮以这三个问题提纲挈领,展现广附。

“三年后,我在哪里?”王守亮告诉大家,广大附中的高考重本率自2013年开始一路高歌猛进。清北人数逐年升高,2018年5人,2019年8人,2020年9人。此外,很多优秀的高二学生进入了中科大少年班。

2020年高考,有3位同学在省文科前20名、理科前50名(屏蔽生)。10位学生被军事院校录取,十位同学考入中国美术学院等艺术院校。

除了突出的高考成绩,广附中的竞赛成绩也是有目共睹,连续4年进入了全国百强名校榜。

办学成绩斐然,全方位开花



广州外校: 只在第一批录取 不影响其它批次

多元课程赋能支撑学生成长

广州外国语学校来历不凡,是1962年中央批准开办的全国首批七所外国语学校之一,2007经广州市人民政府批准,另址新建复办广州外国语学校,是唯一市教育局直属公办外国语学校。

广州外国语学校教务处副主任李伟介绍,学校的办学理念是“中学为体、西学为用、国语大承、外语大通”。在这样的教学理念下,广州外校的学子除了高考成绩优秀之外,还要有一项艺术特长、一项体育特长、两种或以上外语、一项科技特长、理解多元文化。

而办学理念的背后,则是课程支撑。如一体两翼课程,“一体”是指传统的国家课程,“两翼”包括特色必修课程和自主选修课程。来到广州外国语学校的学生都会选择英语以外的一门语种进行学习,增强语言的理解和多元文化的理解。同时学校还开设了一系列丰富学生综合能力的选修课程。学校通过把这些课程构建成为一个体系,来支撑和发展学生在艺术、科技、体育、英语和多元文化理解的培养目标。

何庆辉介绍,今年高一有四个创新班,分别是理科创新班(2个)、文史实验班和空天智能班。“我们是全国航天特色学校,也是人工智能领域全国范围内竞赛有影响力的一所。”校内有正高级教师、特级教师、名师工作室主持人、博士后授课,校外有大学教授、院士为创新班学生授课。“他们就像明灯一样点亮孩子的智慧之光,让他们精神上、视野上都走得更高更远。”

多少分数的孩子来侨中学习,未来高考生会进步最大?何庆辉说:“从大数据来看,660分的孩子考上高优线的概率是比较小的,但是经过我们侨中三年的深加工,很多660分左右的孩子不仅考上一本,还能考到中山大学、华南理工这样的名校。欢迎660-700分以及700分以上的孩子来侨中!”



协和: 选择协和 未来可期

广州市协和中学被称为广州基础教育“黄埔军校”,为广东地区培养了近5万名中小学教师。“师范学校的教育理念在今天的协和传承、创新和发展。”副校长黄东江表示,“在教育过程中,我们管理重人本,教育重规律,课程重特色、环境重生态。”

协和中学倡导项目式学习和做学问的精神,学校学科组创立的项目式学习,为学生特长及创新潜能的发展提供了平台,黄东江说:“让学子们持续保持对未知探索的动力。”

从近3年录取分数线看,户籍生需达示范性高中录取线,非户籍生录取线均在高分优先投档线附近。黄东江建议:对于广州户籍考生,预测未能达第一梯度投档控制线,建议第一志愿填报协和;预测能考取第一梯度投档控制线以上,协和也是大家作为第二志愿保底,性价比非常高的理想学校。”



侨中: 选择侨中 走向成功

“硕士生教师担任班主任,大学教授到校授课”是广东华侨中学(简称“侨中”的办学亮点。侨中是广州市教育局直属管理的9家普高学校之一,坚持以学生健康发展、全面发展、终身发展为本的教育理念。

据副校长何庆辉介绍,今年高一有四个创新班,分别是理科创新班(2个)、文史实验班和空天智能班。“我们是全国航天特色学校,也是人工智能领域全国范围内竞赛有影响力的一所。”校内有正高级教师、特级教师、名师工作室主持人、博士后授课,校外有大学教授、院士为创新班学生授课。“他们就像明灯一样点亮孩子的智慧之光,让他们精神上、视野上都走得更高更远。”

多少分数的孩子来侨中学习,未来高考生会进步最大?何庆辉说:“从大数据来看,660分的孩子考上高优线的概率是比较小的,但是经过我们侨中三年的深加工,很多660分左右的孩子不仅考上一本,还能考到中山大学、华南理工这样的名校。欢迎660-700分以及700分以上的孩子来侨中!”



民办高中

王礼维

广州为明: 精英教育 为明有为

如何选择高中学校?广州市为明学校(简称“广州为明”)校长王礼维给出了自己的答案:“适合的才是最好的!”他认为,选学校不仅要选择好学校,还要选择好班级、好老师。这一观点与广州为明坚持“创设孩子最优发展的教育,对孩子一生负责”的办学理念一脉相承。

王礼维提出,要坚持“教孩子一时,要为孩子考虑一世;教孩子三年,要为孩子考虑三十年,要为国家考虑一百年”。据悉,2021年1月起,学校投资1000万元大手笔引进了一批高中清北名师团队,首设“清北班”。“此举是为了满足更多家长对精英教育的追求,用优秀的人培养更优秀的人。”王礼维说。